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III.
Prima şi cea mai elementară 

întrebare, ce se impunea d-lui 
Ionescu, este: Cine a provocat 
Intrarea României în acţiune? Nu 
tocmai D-Sa cu toţi acţioniştii vân
duţi antantei? Oare nu cunoşteau 
dânşii din păţăniile altora, că râs- 
boiul actual nu e glumă şi mai 
ales pentru un stat mic ca ţara 
sa, amestecul în luptele uriaşilor 
este identic cu jocul copiilor cu 
focul şi cu ducerea la peire sigu
ră? Să htt fi ştiut dânşii oare, că 
prin pasul nesocotit pun în pri
mejdie viitorul românismului întreg 
de pretutindeni? E cu neputinţă 
să nu fi prevăzut dânşii, că cal- 
variul suferinţelor va începe în 
momentul, când România va intra 
în dansul macabru al morţii şi 
drepturile românimei la locul de 
sub soare ameninţă să fie restrânse 
şi primejduite din ceasul, când 
statul liber va călca datorinţele 
cele mai elementare etice, va de
veni sperjur şi va râvni la înjun
ghierea aliatului, care i-a mântuit 
viaţa, l-a făcut mare, i-a asigurat 
desvoltarea liberă şi înflorirea şi-i 
garantează respectul altora şi păs
trarea neştirbită a teritoriului şi 
avuţiilor câştigate în curs de cinci 
^eoeany cu singura condiţiune a 
păzirei credinţei şi cinstei de aliat 
neutral binevoitor. Admitem şi noi, 
că va renaşte români mea, nu însă 
pe temeliile, care voesc să i le 
croiască politicianii cu mâna nefe
ricită, ca cei din fruntea statului 
român de azi şi sub conducerea 
siăbănoagă a unui suveran ca cel 
actual, ci tocmai cu stârpirea unor 
astfel de elemente nefaste sub 
greutatea păcatului şi căzând sub 
vina lor tragică. Problema cea 
mare a viitorului va fi, ca poporul 
ajuns la conştiinţa drepturilor sale 
prin suferinţele ne mai pomenite, 
la eare l-au adus, sâ pună însuş 
mâna pe destinele sale şi grupân- 
du-se sub conducerea binevoitori
lor lor, cari i-au dovedit cu fapte 
Şi cu jertfire de sine sincerul in
teres rămânând alăturea cu soţii 
de suferinţe, să se scuture pentru 
totdeauna de pecinginea politicia- 
nilor venali, ambiţioşi şi terorişti, 
ea grupul acţioniştilor, cari azi 
n'au cauzat atâta mizerie şi durere. 
Credem, că nu e permis să se 
vorbiască de asemenea problemă 
în ziarele amice şi favorabile cri
mei de trădare şi sinucidere să
vârşite de dânşii, poporul ţării lor 
însă de sigur o vorbeşte, o simte 
şi o va şi duce la îndeplinire. Şi 
păşirea poporului în drepturile 
sale încontra seducătorilor săi şi 
teroriştilor, dovediţi şi prin „Car
tea roşie“, nu poate fi restălmăcită 
ea teroare, ci pur şi simplu ca o 
rezistenţă încontra terorizmului ce
lui mai cras, care a dărăpănat nu 
numai ţara românească, ci a în
gropat pentru multă vreme inte
resele şi cinstea românismului în
treg, fără ca acesta să fie vinovat 
eu ceva.

Nu eei rămaşi acasă, la ve
trele tor, alăturea de bătrânii, fie- 
meile şi copiii neajutoraţi, cari nu 
s’au putut ori n’au voit să se a- 
runce în braţele călăilor moscoviţi,
merită cea mai exemplară pedeapsă, 
«j tocmai rusofilii, cari s’au înhă
mat lâ darul barbariei ruşiţtoase 
$ i  au părăşiţ steagul ridicat falnic

de fericitul rege Carol I, înţeleptul 
monarchilor din timpul său. Ruso
filii sunt cancerul arzător, care 
trebue stârpit fără cruţare, căci 
şi-au uitat de datoria de onoare, 
de datoria faţă de patrie şi de 
datoria faţă de întreg neamul ro
mânesc de pretutindenea.

Şi aici trebue să facem o mică 
paranteză. Domnul Tache Ionescu 
deplânge pământul patriei sale, „pe 
care-1 crede murdărit de Germani, 
cari reeditează acolo toate groză
viile eomise în celelalte ţări cu
cerite“. Las că azi, cine cunoaşte 
pe Germani nu mai pune nici un 
pond pe minciunile cornurate ale 
antantei şi prietinilor ei în această 
privinţă; îl întrebăm însă: mur
dăriile ruseşti şi grozăviile comise 
de hordele lor semisălbatice prin 
Bucovina şi Galiţia, ba chiar şi în 
ţara românească, nu-i rup inima 
dlui Ionescu atât de înduioşată? 
Dar oare mizeria rămasă în 
urma invaziunei româneşti în Ar
deal nu-1 face să-i crepe obrazul 
de ruşine şi să plângă de mila lo
cuitorilor dela graniţă, în mare 
parte Români? Ori apoi pacostea 
adusă pe capul familiilor refugiate 
cu armatele duşmane ori răpite 
cu sine de acelea la fuga ruşinoasă 
din Ardeal nu-i mişcă inima şi nu-i 
răscoleşte conştiinţa ziua şi noap
tea? Şi în sfârşit, nu s0 sfieşte dom
nia sa să compromită— indirect — 
poporul românesc întreg credincios 
jurământului şi datoriei sale mo
rale şi patriotice, care luptă cu 
vitejia strămoşească alăturea cu 
puternicile armate aliate germane, 
pentru faptul că nu s’au refugiat 
împreună cu dânşii, ci au rămas 
în ţară? Căci numai acest înţeles 
îl poate avea furia cea mare şi 
ura încontra tuturora, cari nu do
vedesc sentimente rusofile, ci au 
simpatii pentru patria lor ş* pen
tru Germania. Nu cumva dânsul 
ţine de o rară virtute pentru Ar
delenii noştri trecuţi — din ce 
motive nu cercetăm — cu arma
tele române la retragerea ruşi
noasă refugiarea lor în ţară streină 
şi duşmană, în loc să rămână 
acasă, unde au venit şi Germanii 
să le ajute să-şi elibereze vatra 
părintească ? După concluziune nu
mai această intenţiune i se poate 
atribui. Iar în acest caz milioanele 
de Români rămaşi acasă trebue să 
protesteze din toată puterea con
vingerii încontra unei asemenea 
bănueli şi discreditări şi să con
damne şi compătimiască pe toţi 
aceia, cari mustraţi de conştiinţă, 
s’au asociat la retragerea cu duş* 
mul patriei, ori cine ar fi acela 
şi pentru cari domnul Ionescu are 
atâta admiraţiune, încât le-ar erta 
şi crima trădării, numai să ie 
alăturea cu dânsul în tabăra an
tantei şi sub jugul moscovit.

Care va fi peatra unghiulară 
a politicei viitoare a statului ro
mân — întru cât va mai avea 
cuvânt şi îndreptăţire la guvernare 
proprie — nu putem şti şi nici 
nu ne priveşte, căci e un stat 
strein de noi, care s’a dovedit mai 
hain decât toate. Un lucru trebue 
să constatăm însă şi anume, că, 
după modesta noastră părere, în 
viitor politica românească sau nu 
va mai exista de loc/ sau va exista 
numai in cadrul politicei austro- 
ungare-germane. Numai o strânsă 
legătură politică, economică, finan- 
deră, spirituală şi morală ou Mo- 
narchk austro-ungară şi m  Ger*

mania este în stare sâ regenereze 
neamul românesc şi în special ţara 
românească şi sări garanteze un 
viitor şi o justificare de existenţă 
în concertul popoarelor. Decadinţa 
şi slăbiciunea dovedită de astădată 
va rămânea o surprindere şi o 
enigmă din cele mai mari pentru 
prietini şi neprietini deopotrivă şi 
va fi un memento pentru oricine 
s’ar mai încumeta să se bizue în 
viitor pe forţele şi pe cuvântul dat 
de România, graţie tocmai faptelor 
politicianilor de teapa domnilor 
Brătianu-Ionescu. Pentru a o pune 
în stare să corăspundă chemării 
sale de zid de apărare încontra 
slavismului cutropitor, România 
are nevoie tocmai de mâna de 
fier garmană şi de bunăvoinţa

austro-ungară, ca să-şi reformeze 
viaţa internă şi administraţiunea, 
cu un cuvânt să se euiopenizeze.

Şi cum europenizarea nn se 
poate împăca cu terorismul, ci 
dincontră, are nevoie de toată 
concilianţa şi emulaţiunea în schim
bul de idei şi de acţiuni, credem 
sosit timpul să dispară de pe a- 
renă teroriştii â la Tache Ionescu 
şi deodată cu dânşii să ajungă în 
noianul întunerecului şi micii ti
rani ai chestiei româneşti din Un
garia, cari au produs atâta jale şi 
discreditare în rândurile noastre, 
încât poate decenii întregi vor 
trebui să treacă până ne vom pu
tea reculege din nou şi să fim, 
unde am mai fost.

Revoluţia din Rusia.
Puterile Centrale şi evenimentele ruseşti.

Contele Czeraln despre revo
luţia rnseascâ şl posibilitatea 

nnel conferinţe do pace.
Ministru de externe austro-ungar, 

contele Czernin a acordat o convorbire 
redactorului şef dela „Fremdenblatt“ din 
Viena, în chestiile politice la ordinea 
zilei. Iată cuprinsul acestui interviev:

— Ce rezultat credeţi că va avea 
revoluţia rusă?

— Profeţii nu voiesc să fac. Dacă 
schimbarea de regim din Rusia, va duee 
într’acolo, ca popoarele chinuite din im
periul rus să recunoască că continua
rea războiului este o crimă, — că ele 
pot — tot aşa ca şi Ententa, — să în
cheie în fie-ce zi o pace onorabilă cu 
puterile centrale, — atunci măcelul a- 
cesta grozav de oameni, se apropie de 
sfârşit. Noi nu putem fi nimiciţi, dar 
nici nu voim să nimicim. Fronturile 
noastre sunt mai puternice de cât ori 
când, situaţia noastră economică este 
asigurată, putem şi vom rezista până 
la capăt.

Simţul de sacrifiu fără de pâreche 
şi puterea cu care popoarele din monar
hia austro-ungară, supoartă toate lipsu
rile ri privaţiunile le asigură succe
sul final. Nu celor zece mii de sus ci 
clasei de mijloc şi în prima linie ma- 
sselor largi, desmoşteniţilor soartei, li 
se cuvine cele mai mari merite. Să ne 
scoatem pălăriile faţă de aceste milioane 
de oameni, cari fie afară în tranşee, fie 
acasă, pe câmpul mancei, îndură fără 
să murmure, lipsurile zilnice. Jos cu pă
lăriile înaintea puterei şi măreţiei lor! 
Veni-va ziua, când popoarele monarhiei 
noastre îşi vor căpăta răsplata pentru 
eroismul lor.

— Vă menţineţi şi acum Excelenţă, 
propunerea, ca toate statele în războiu 
să-şi trimită reprezentanţii la o confe
rinţă de pace?

— De bună seamă. Consider 
aceasta, ca unica cale pentru a ajunge 
la un sfârşit general al războiului. Pen
tru acei, cari voiesc sâ continue răsboiul, 
întrunirea unei conferinţe nu însamnă 
vre-o modificare. In timp ce conferinţa şiî 
ţine şedinţele, lupta poate fi continuată. 
Numai la o conferinţă de pace pot fi 
deslegate sutele de probleme pe cari 
ie-a deschis războiul, şi cari probleme 
constitue un tot, indivizibil. Noi pose
dăm teritorii întinse ale duşmanilor 
noştri, iar ei deţin teritorii întinse şi 
dela noi. Pe mare luptă blocada duş
manilor noştri contra războiului subma
rinelor; toate convenţiile internaţionale 
sifint rupte. E cu neputinţă, ca fiecare 
chestiune în parte să fie zmulsă, din 
complexul de probleme, pentru a le 
rezolva în parte. Cine voieşte pace, 
trebuie şi să vorbească de ,ea şi să vo- 
iască să trateze. Îndată ce conferinţa 
de pace va dovedi, că o înţelegere e 
cu neputinţă, atunci războiul, care n’a 
fost întrerupt, va continua.

— N’ar fi oare cu putinţă să se 
anunţe în cadre generale condiţiile 
noastre de paee? — întreabă şeful re
dactor dela „Fremdenblatt* —=■ pe mi
nistrul de externe Czernin,

— Dar asta s’a şi întâmplat. Eu 
am declarat în mod public, că ducem

războiul de apărare, la care am fost 
siliţi, al cărui scop este desvoltarea 
asigurată, liberă şi nestinjeuită a mo
narhiei noastre. Garanţia pentru exis
tenţa noastră şi pentru posibilitatea 
noastră de desvoltare, asta trebuie să 
o căpătăm. îndată ce duşmanii noştri 
vor părăsi ideile lor nerealizabile de a 
ne zdrobi, îndată ce vor fi gata să 
trateze pentru o paee onorabilă pentru 
dânşii ca şi pentru noi, atunci nu va 
mai sta nimic în cale pentru tratativele 
de paee.
Conduita căsoi deputaţilor şl a 

guvernului nostru faţă de 
evenimentele din Husla.
Budapesta 31 Martje. Astăzi s’a 

terminat desbaterea asupra raportului 
d-lui ministru-preşedinte referitor la 
întrebuinţarea de puteri escepţionale 
(extra ordinare) în decursul războiului; 
raportul a fost luat la cunoştinţă. După 
aceasta preşedintele a propus punerea 
la ordinea zilei a moţiune: partidelor 
opoziţioniste privitoare la poziţia ce va 
fi de luat faţă de evenimentele ruseşti. 
Ministrul Teleszki a făcut următoarea 
declaraţie: Consimt în numele guvernu
lui cu atât mai mult la propunerea dlui 
preşedinte cu cât guvernul este com
plect de acord cu interpretaţi unea es- 
primată în moţiunea cetită. In Monarhie 
nu există nici un om care ar avea in
tenţia de a se amesteca în chestiunile 
interne a le Rusiei. Dorim în primul 
rând să ne aflăm In faţa unui guvern 
care să poseadă încrederea întregului 
popor rusesc, cu care să putem închea 
o pace cinstită. Dorim ca naţiunea ru
sească să se bucure fără încetare de 
binefacerile unei desvoltări pacinice. 
Camera a hotărât să pună propunerea 
la ordinia zilei în urma accentuărei 
conducătorilor tuturor partidelor şi sub 
satisfacţia şi unanimitatea întregeî case 
că vrem să continuăm acest război, 
care ne-a fost impus, până ce am câş
tigat o pace onestă, dar că vrem să 
fim imediat la masa păcei îndată ce 
adversarii noştri vor fi abandonat pof
tele lor de cucerire.

Iată textul amendamentului ? emnat de 
58 deputaţi ai opoziţiei, între cari figur ază 
cei mai de frunte blrbaţi ai partidelor 
opoziţioi ale.

— Propunem, ca parlamentul un
gar să ia următoarea hotărâre:

Nu poporul rus, ci absolutismul 
rusesc a declarat război ţărei noastre, 
şi monarhiei noastre. Deşi astăzi mai 
stăm încă ca duşmani in faţa oştirilor 
ruseşti, dorim totuşi în mod sincer, ca 
poporul rus sub toate Împrejurările să 
se poată bucura de libertatea constitu
ţională cucerită. Ca reprezentanţă con
stituţională a naţiunei ungare protes
tăm contra ppesupunerei răspândită în 
mod tendenţios în străinătatea duşmană, 
că armele poporului ungar, care luptă 
pentru libertatea lui constituţională ar 
putea fi folosită vreodată pentru a se 
restabili dictatura în Rusia.
Cancelarul Germaniei despre re

voluţia rusă.
Cancelarul Bethman Hollweg a 

făcut următoarele declaraţii în şedinţa 
din 30 Martie a  Camertii germane:

— Evenimentele istorice din Rusia, 
stau acum în fruntea tuturor eveni
mentelor mondiale, Pe cât putem între
vedea de aci lucrurile, Ţarul Nicolae a 
ţost o jertfă a  propriei lui vinovăţii.

La duşmanii noştri e de mult răs
pândită legenda că guvernul german a 
a fost acela care a sprijinit regimul 
despotic reacţionar în Rusia contra ori
cărei mişcări liberale. Faţă de aşa o 
afirmaţie e bine să amintesc, că în anul 
1905, când Rusia trecea prin criza grea 
a războiului cu Japonia, după care a 
urmat şi revoluţia — împăratul nostru 
Wilhelm JI a fost acela care a îndemnat 
în mod stăruitor pe ţarul Neculae II, 
pe temeiul legăturiloi de prietenie per- , 
sonală, să nu se opuit mai multă vreme 
cererilor de reforme îndreptăţite ale 
poporului său. Aşa dar ceva cu totul 
contra a făcut împăratul Germaniei, 
detât afirmă duşmanii noştri. Dar ţarul 
Nicolae a mers pe alte căi. Acesta n’a 
ţinut seamă de legăturile amicale ce 
legau Prusia de Rusia de o sută de 
ani, de interesele comune ce legau 
aceste ţări, — ci tot mai mult s’a în
jugat la carul Ententei, până ce a ajuns 
cu totul în mâna partidului războinic, 
şi la 1914 n’a vrut să asculte de ape• 
Iul împăratului Wilhelm să tmpediee 
războiul. Ţarul Nicolaie a pornit atunci 
pe o cale, care nu corespundea nici ca 
interesele împărăţiei sale, nici ale noastre 
Dacă ţarul s’ar fi preocupat de nevoile 
interne ale împărăţiei ruseşti — n’ar 
mai fi avut timp pentru aspiraţii de 
expansiune externe atât de nenorocite, 
cari aspiraţii au dus la acest război, şi 
au apăsat ca un blestem vechiul regim 
rusesc. Ciim se vor desfăşura de acum 
înainte lucrurile, nu poate nimeni să 
prevadă. Dar ţinuta noastră faţă de <- 
veniraenteledin Rusia, este precis indicată 
Vom urma şi mai departe principiul de 
a nu ne amesteca în treburile interne ale 
ţărilor străine.

Din partea duşmană s’a răspândit 
ştirea, că Germania voieşte să nimi
cească libertatea poporulu; rus, de abia 
cucerită, câ împăratul Germaniei voieşte 
sâ restabilească iară domnia ţarului 
peste supuşii robiţi. Dar străduinţa a- 
ceasta de a răspândi asemenea ştiri, 
nu-i bazată decât pe minciuni şi ca
lomnie — şi aceasta trebue să o ac
centuez aci cu stăruinţa. Cum îşi vă 
orândui poporul rus casa lui, este o 
chestie care-l priveşte numai pe dânsul 
— şi nu ne amestecăm în ea.

Singurul lucru ce-l dorim, e ca 
în Rusia stările să se desvolie astfel, ca 
să facă din această împărăţia, bastionul, 
temelia sigură şi trainică a păcii. (A- 
plause vii). Dacă noua ordine de lucruri 
contribue la reapropierea ambelor po
poare, avizate la o bună vecinătate, 
atunci salutăm aceasta cu bucuiie.

Noi singuri, am avut destul de 
suferit sub păcatele vechei Rusii, care a 
acoperit atacul criminal al Serbiei contra 
Austro-Ungariei, care a mobilizat în 
Iunie 1914 contra noastră, şi care in 
Decembrie 1916 a fo 4  cea dintâi din 
sânul Ententei, care a rescins batjocurl- 
toare, oferta noastră de pace, Poporul 
rus, care de bună seamă n’a voit acest 
război, poate f i acum fără grijă, căci 

J nu ne vom amesteca în nici un fel în d- 
facerile lui. Nu dorim nimic alta, de
cât de a trăi cât de curând posibil în 
pace cu dânsul, (Vii aplause), tntr’o 
pace zidită pe o bază onorabilă pentru 
toate părţile.

Poporal german vorbeşte oătro 
poporal ras.

Luându-se în desbatere, în parlamen
tul german, budgetul ministerului de ex
terne, au luat cuvântul: Deputatul Spahn 
îu numele centrului, care a spus: Un 
număr de domnitori şi-au perdut inde
pendenţa, chiar dacă numai în mod 
trecător. Dacă n’ar fi plecat din ţara 
lor, ar fi fost şi ei detronaţi, cum a 
fost cazul ca în Rusia, şi după cele mai 
noi ştiri, pare că şi în Italia să clatină 
tronul. Războiul mondial a degenerat 
acum într’un duel cu Anglia şi Germa
nia. Cât priveşte revoluţia din Rusia, 
chiar dacă Rusia ne stă ca duşman pe 
front, trebue să privim evenimentele de ţ 
acolo cu linişte şi sânge rece. Cum se 
vor desfăşura lucru riley domneşte fise# 
deplină nesiguranţă. In oii-ce caz, tre
bue să ocolim ori-ce amestec tn trebu
rile interne ruseşti.
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Dep. Noske (social democrat): In 
Rusia s’a*$pfăbiişit un sistem care nu 
mai puteăhsă dăinuiască- E foarte pro
babil că stăpânitorii Rusiei vechi au 
dezlănţuit Războiul tocmai cu gândul ca 
să salveze acest sistem. Dar ce-1 copt 
pentru a pica, mai poate fi conservat 
de valuri'-de sânge. Noui conducători 
ai Rusiei» conducătorii capitalismului 
ruşi ar vbi să mai continue războiul, 
ca să fieipa placul Ententei, dar acum 
tn Rusia ■'vbrbesc massele populate, şi 
acestea dofesc acum absolut pace. Şi 
va veni curând vremea, că noua Rusia 
nu-şi va mai arunca armele şi puterea 
în cumpăna continuărei războiului. In 
Rusia sânt temeri că Germania într’o 
bună zi s’ar apuca să ajute la reinstala
rea regimului ţarist. Această temere 
trebue de risipit din partea Germaniei, 
din Ioc competent. Muncitorii Rusiei, 

j social democraţia rusă doreşte pacea 
| imediată. Ei vor în această privinţă să 
I lucreze în comun cu noi. Dar ori-ce 
încercare din partea noastră, de a îm- 
pedica desvoltarea revoluţiei, va întâm- 

1 pina o puternică rezistenţă din partea 
muncitorimei ruseşti. Şi social-democra- 
ţia germană va combate hotărât ori-ce 
încercare de a se reînvia ţarismul. în
dată ce curentul de pace se va impune 
în Rusia noului guvern, vom cere şi 
dela guvernul nostru să facă totul cu 
putinţă pentru încheierea unei păci o- 
norabile cu Rusia.

Din Suedia şi Elveţia au mai so
sit următoarele ştiri noi asupra eveni
mentelor revoluţionare din Rusia.

Rusia republică ?
Londra 29 Martie. Corespondentul 

gazetei »Central News“ a avut Marţea o 
convorbire cu ministrul de justiţie Ke- 
renski, în decursul cărea a spus că 
este convins că majoritatea poporului 
rusesc se va pronunţa pentru re
publică.
Numărul ofiţerilor ruşi omorâţi la 

Helsingfors.
Frankfurt 30 Martie. Numărul to

tal al ofiţerilor ucişi la Helsingfors este 
de 230 de inşi. Intre aceştia se aflau 
2 admirali* un general şi 2 coloneii. 16 
ofiţeri ai vaporului de răsboiu „Poltawa“ 
au fost înecaţi de oamenii propriului 
lor echipagiu, în gaura ghietei spartă 
de ei în acest scop.
Generalul Alexejew a luat comanda 

supremă.
Malmoe 30 Martie. Generalul Ale

xejew a dat un ordin de zi către ar
mată, în care face cunoscut că a pre
luat comanda supremă asupra întregu
lui front, îndemnând soldaţii a îndrepta 
atenţia asupra duşmanului care speră 
în posibilitatea unei surprinderi.

Bemenstraţiuni antlmilitariste la 
Petersburg.

Stockholm 30 Martie. Situaţia gu
vernului provizoriu este considerată la 
Peteruburg ca puţin solidă. Duminecă 
ministerul a pronunţat în urma unui 
consiliu al muncitorimei necesitatea 
continuărei răsboiului, iar în aceaşi zi 
au urmat la Petersburg demonstiaţiuni 
antimititariste. Mercurea trebuia să se 
înmormânteze jertfele revoluţiei dar 
guvernul nu a cutezat din nou să per
mită o adunare aşa de mare de lume. 
Ştirea cea mai relevantă este despărţi
rea uniunei muncitorilor într’o fracţiune 
oare vrea să continue răsboiul şi în- 
tr’alta radicală, care cere pacea. Aceasta 
din urmă stăpâneşte situaţia, cărea 
s’au ataşat şi funcţionarii telegrafişti, 
ceferişti şi poştali. De la această dată 
au loc demonsiraţiuni mari îndreptate 
în contra răsboiului.

Ţand şl familia sa prizonieri ai 
Angliei.

După „Russkoja Wolje“ ; familia ţa
rului va fi transportată în Anglia, în
dată ce copiii bolnavi vor fi restabiliţi. 
Transportul se va face sub suprave- 
ghierea personală a ministrului de jus
tiţie. Cu trenul pe linia Murman, fami
lia ţarului va pleca până la portul Ro- 
manow,. iar de acolo, cu vaporul condus 
de vapoare de război, ruseşti şi engleze, 
va pleca spre New Castle. *
(.Grevele continuă ln fabricele din 
____  Petersburg.

In cele mai multe fabrici din Pe
tersburg e întreruptă ori-ce activitate. 
Dar zilnic au loc atacuri contra condu
cătorilor fabricelor. La uzinele Putilow, 
stările sânt cu totul haotice şi anarhice. 
Toate .'fabricele Putilow stau închise 
dela 5 Martie, fiindcă muncitorii cer 
urcarea salariilor. Dar muncitorii s’au 
dus totuşi la fabrici, au ţinut acolo în
truniri, şi au arătat ca motiv al grevei, 

i — ţinuta provocătoare a gu/emului,
I care fără folos continuă războiul.

Maltratarea directorilor uzinelor 
Putilow.

; După ce s’a proclamat noua stare 
\ ; de lucruri, muncitorii grevişti, au ho

tărât să transporte pe toţi directorii u- 
zinelor Putilow, ca prizonieri la Duma. 
Transportul a fost însoţit de o mulţime 

H enormă. Directorii au fost maltrataţi în
II mod oribil, aşa că au murit aproape de 

gară baltică. Acum nu se găsesc suc- 
Oeşori pentru locurile lor vacante.

Demonstraţii zilnice de pace.
După „Ruskoje Wolja“ mai cu

treieră străzile zilnic convoiuri de zeci 
de mii de muncitori, cu steaguri şi pla
cate cu inscripţia: „Trăiască republica 
democrată 1 Pământ şi libertate, pace şi 
muncă.“
Conflictul din sânul guvernului 

rusesc.
Stockholm 31 Martie. In sânul 

guvernului rus s’a produs un conflict. 
Reprezentanţii partidului octobrist în 
guvern, nu vor să admită influenţa şi 
presiunea prea mare a comitetului 
muncitorilor asupra guvernului. Minis
trul de război Gutşkof, şeful octobrişti- 
lor a declarat, că nu poate privi cu li
nişte cum conducerea ţărei trece 
tot mai mult în mâni ie masselor. Până 
acuma consiliul de miniştri a admis 
multe cereri ale partidului muncitoresc. 
E probabil, că în timpul cel mai apro
piat vor ieşi câţiva miniştri din actualul 
guvern, şi vor fi înlocuiţi cu adevăraţii 
reprezentanţi ai naţiunei.
Muncitorimea rusească core pa

ce imedfat.
Muncitorimea Rusiei a format un 

comitet central al partidului muncitoresc 
pentru a lua frânele puterei din mânile 
guvernului provizor îndată ce acesta nu 
va avea putere de viaţă. Toate mijloa
cele de comunicaţie căile ferate, poşta 
şi telegraful au în’trat în serviciul revo- 
luţiunei, prin presiunea de jos.

Proletariatul rus ajunge tot mai 
mult la convingerea, că opresorii şi duş
manii Iui nu-s nemţii, ungurii, austriac» 
şi turcii de pe front, ci acei, cari sunt 
acasă în Rusia şi cari au provocat 
răsboiul.

Muncitorimea Rusiei, cere pacea 
imediată. Ea n’are planuri de anexiune,

1 nu nutreşte ură contra masselor popu
lare înarmate ale celor două state, cari 
stau în răsboiu cu Rusia şi se însufle
ţeşte acuma pentru un singur ideal. Pa
cea imediată, care să formeze apoi te
melia pentru toate celelalte ideale, ca 
libertatea democratică şi egal îndreptă
ţire pe toate terenele publice şi private.

Cât de serios şi hotărât se gânde
şte muncitorimea rusă la aceste idealuri, 
reiese din deriziunea comitetului central, 
care a apărut la loc de frunte,în organul 
ei „Pravda“ cu următorul text:

„Se hotărăşte a se întră odată în 
legătură cu proletariatul' şi democraţia 
revoluţionară din toate ţărire în răsboiu, 
pentru a ajunge la sfârşitul nemijlocit 
al răsboiului criminal în care au fost 
tărâte popoarele. Cerem o înfrăţire sis
tematică a soldaţilor popoarelor ’ învrăj
bite în tranşeie.

Cum prezintă Englezii spiritul 
din armata rusească şi cum 

este de tapt.
„Daily Telegraph“ află din Peters

burg: Ştirile despre revoluţie, au ajuns 
într’o formă foarte confuză, turbure, 
pe front — şi au pricinuit numai în 
unele locuri, dezordine şi rebeliuni. Bu
curia despre schimbarea guvernului şi 
regimului întreg a fost sinceră. Coman
danţii au comunicat trupelor destituirea 
ţarului şi alcătuirea unui nou guvern. 
S’a oficiat apoi câte un serviciu divin. 
Când au sosit pe front, reprezentanţii 
partidelor radicale din Petersburg, şi 
au voit să trateze numai cu soldaţii, 
aceştia ar fi declarat, :

—Nu, noi şi ofiţeri noştri ne-am 
luptat în comun, şi ceea ce aveţi să 
ne spuneţi, să ne-o spuneţi tot în co
mun. Nu se vorbeşte de pace pe front, 
căci s’au trezit nouinădedi de > biruinţă. 
Soldaţii ruşi afirmau:

— Acum când trădătorii sânt duşi 
acum voim noi să luptăm I

Aşa prezintă foaia engleză, în mod 
tendenţios starea de spirit din armata 
rusă. Dar după alte ştiri, — domneşte 
un spirit revoluţionar în armata rusă, 
care doreşte pace.

Panica gnvensnlni de flmia vil- 
icarâ a Ip a te ilfâ le ş iî.

— Telegrame sosite în Suedia, a- 
nunţă că în cercurile noului guvern 
dinPetersburffdomneşîeÎeatna, o ade
vărată panică _ de ţinuta {armatei în 
viitoiul cel mai apiopiat Situaţia e 
privită ca extrem de serioasă în coman
damentul armatei ruse, fiindcă nu se 
Ştie care va f i  ţinuta trupelor, in cazul 
unui puternic atac duşman. Ha ©ştirea 
rasă'se 3âc@ acum, o paferviîzl acţi
une agltafârlcă, ca seldafii să depună 
armele, dacă duşmanul va panii un 
maro atac. Ofiţerii cari voiau să 
înăbuşe această agitaţie — au fost 
Îndată împuşcaţi.

De aceia guvernul provizor, s’a 
îndreptat cu un apel către întreaga ţară, 
în care se spune că armata trebue să 
aleagă între război şi supunera sub re
gimul nemţilor, şi asta va avea de ur
mare că Germania va restabili Rusia 
reacţionară. Continuarea războiului este 
încă cu neputinţă dacă se va face încă 
o agitaţie care cere să se zădărnicească 
măsurile noului guvern.
Soldaţii ruşi s i  părăsească tran
şeele şi să treacă la partea ger

manilor.
Ziarul socialist „Prawda“ răspunde, 

în senzul ca soldaţii ruşi să părăsească 
tranşeele şi să treacă de partea germa
nilor. Aceştia nu se voi amesteca în tre
burile interne ale Rusiei, ci îi va primi 
frăţeşte şi voi restabili pacea.
Revoluţionarii inghenunchiazi in 

fata portretului Iui Tolstoi.
— Un mare grup de ţărani, sol

daţi şi lucrători, cântând imnuri revo
luţionare au plecat spre moşia marelui 
scriitor rus mort Tolstoi, las’naia Polja- 
na, şi au trimes o deputaţiune la vă
duva lui Tolstoi, rugând-o ca în numele 
poporului rus să se arăte poporului 
portretul lui Tolstoi Când a apă>- 
rut contesa Tolstoi mulţimea a în- 
genunchiat cântând.
Marii duci »dăruiesc“

statului.
moşiile lor

— Marii duci Nicolae Nicolaevics 
Nicola şi Alexandru Mihailovici, "Boris 
Vladimirovics, Sergie şi George Mihai- 
lovics Dimitrie Conslantiaovics, apoi 
ducii Ga vrii şi IgorConstantinovics au de
clarat că se alătură noului guvern con
stituţional şi că sunt hotărâţi să „ce
deze“ statului rus moşiile lor.

Ş tir i d verse .
distins. Din
spre publi-

Preot militar
Viena ni se trimite 
care următoarele: In 21 Martie a 
c. preotul militar dela reg. 2 de 
inft. D-nul Ilie Hociotă, de prezent 
şef al secţiei preoţilor noştrii din 
Viena, a primit a 3-a decoraţie 
„Signum laudis“ cu săbii pen
tru ţinuta eroică şi cu jertfire 
de sine înaintea duşmanului. De
coraţia aceasta, după cât ştim noi, 
o au numai D-nul Dr Lupşa şi 
Ilie Haeictă, preoţi militari.

Baronul Samuil Bazai in car
tierul principal german. Budapesta 
29 Martie. Fostul ministru de honvezi 
baronul Samuil Hazai, a fost în cartierul 
principal german, unde a conferat cu 
mareşalul Hindenburg şi cu Ludendorff. 
Apoi’baronul Hazai a plecat la Berlin, 
unde a făcut o vizită cancelarului Ger
maniei Bethmann Hollweg.

t  Principele, Friederic Carol 
al Prusiei, care într’o luptă aeriană, a 
căzut în prinsoare engleză, fiind grav 
rănit, a murit acum într’un spital militar 
englez, în etate de 24 ani.

R ă sM u l submarinelor înăsprit
Cifra exactă a vapoarelor scufundate in luna Februarie.
Wolff Birou anunţă că acum se ştie cu siguranţă cifra vapoarelor scufun

date de submarinele germane în luna Februarie: 368 vapoare comerciale de 
781,300 tone, dintre cari 169 erau engleze de 500,000 tone, 47 franceze, 28 ita
liene, 8 ruseşti, 4 belgiene, 2 portugheze, 1 japonez. La 33 vapoare nu s’a putut 
stabili naţionalitatea. Restul erau vapoare neutrale. Materialul ce-î transportau 
aceste vapoare, numai Ia 475,000 tone nu s’a putut stabili natura lui, dar 306,500 
tone scufundate, se compuneau din 49,000 tone material de războ:, 91,500 tone 
cărbuni, 16,000 tone ulei şi petrol, 16,800 tone salpetru, 4800 tone fier, 11,300 
metal, 50 mii tone cupru, 90,000 tone cereale, 14.800 tone articole de trai 8700 
tone nutreţ, 39,800 tone lemne, 2,3100 tone ,1500 baloturi piei, 300 cai
şi 3 milioane aur.

Berlin 30 Martie — Distrugătoarele engleze cari au fost scufundate în lup
tele dela 18 Martie sânt „Paragon“ şi „Lieweilyn.“

Berlin 30 Martie — Vaporul de transport englez „Pandoraş“ ' de 11,003 
tone care transporta un regiment de infanterie, s’a lovit de o mină la Gap An- 
gulas. In stare variată gravă, vaporul a ajuns la Siraanstovn, iar trupele s’au 
îmbarcat pe alte două vapoare.

Nn an fost scufundate submarine.
Berlin 30 Martie — In comisia butgetară a Camerei germane ministrul de 

marină Capelle, a făcut comunicări, despre acţiunea submarinelor, declarând că 
ele întrec toate aşteptările. Ştirile date de ziarele duşmane şi neutrale 
despre scufundarea de submarine sunt inventate.

Războiul cu America sc apropie.
Wilson nu la 2 ci la 4 Aprilie va face declaraţii la Congresul american 

în senzul că America e silită să între în război. Vapoarele germane din porturi
le americane vor fi confiscate şi folosite pentru transportul de material de război. 
Faptul că Wilson a mobilizat garda naţională, dovedeşte că războiul este 
apropiat.

T I P O G R A F I A  A. M U R E Ş A N U  B R A N I S C E  &

R ă z b o lu in w ifc lm i.
S I T U A Ţ I A .

Luptele cele mai înverşunate au fost pe frontul franeo-englez, unde dife- 
manii an mai înaintat alocarea cu câţiva kilometri, plătind f i l a r e  pas cu jertfe 
colosale. Pe frontul fusese luptele s’au înăsprit în zilele din* -urm ă, însă ólai 
toate au fost încoronate cu succes pentru noi Am făcut peste 1900 de Ruşi 
prisonieri. Pe celelalte sectoare nu avem de remarcat acţiuni mal itnportante, '

Comunicatul oficial al Marelui ferii©* Aüstro-flaffii!». .
Budapesta 31 Martie. — Frontul răsăritean: In partea sudică a BtrbbVinei 

trupele noastre de asalt, după ce au distrus cu desăvârşire poziţiile duşman e şi 
operilor lor de apărare, s’au reîntors aducând din tranşeele Ruşilor 2 oficeri şi pWfè 
200 de oameni-de trupă, am mai luat şi o mitralieră. In partea răsăriteană a Ga- 
liţiei precum şi în Wolhynia au fost lupte de avantposturi; aviatorii au des volta- 
o activitate foarte vie şi plină de succese. Pe frontul sud-vestic trupele noas tre de 
asalt precum şi detaşamentele noastre de explorare, în ultimile două nopţi au a- 
vut întreprinderi succese, în unele locuri şi puncte ale liniei de luptădin regiunea 
din apropierea mării, au fost mai violente operaţiunile de luptă, trup ie noastre 
au adus 25 de prizonieri şi o mitralieră. — Atacurile întreprinse de lt.lienii din 
ţinutul dinspre vest de Jamiano şi spre sud dela Biglia le-au eşuat în focul nos
tru. Arco din nöu l-au bombardat şi au stricat grozav Biserica evangelică.

Pe frontul sud-ostic, nu am avut nici un eveniment mai esenţial.
Budapesta 1 Aprilie Frontul răsăritean şi sud-ostic: De aici nu avem 

minic de anunţat.
Frontul italian: Prada ce ne-a căzut în4* mână în urma luptelor date in ţinu

tul dela sud de Biglia au fost 12 mitraliere şi 3 aruncătoare de bombe. — Spre 
sud dela suişul Stilfsi în ţinutul dela deschizătura vălei Valdei Viltelli am respins 
un atac duşman.

Höfer
sub. şeful statului major

Comitatul oficial al Marelui Cartier German.
Berlin 31 Martie. Frontul apusean: Atacurile date de Englezi cu detaşamente 

destul de puternice pe ambele părţi dela Loosmind, în lupte om-la om au eşuat. 
Pe ambele părţi al drumului Peronnes-Finsi batalioane engleze susţinute de un 
foc violent de artilerie ne-au atăcat. La Metz en Court am respins pe duşman. 
Spre nord-ost dela Soissons, aproape de Neudicourt şi St Mihiel Francezii au 
suferit pierderi mari în urma focului nostru ce l-am îndreptat asupra lor. Spre 
sud de Rippon în Champagne, am avut lupte înverşunate pentru poziţiile de aici, 
pe amândouă aripile ale liniei de atac i-am respins pe Francezii, în mijlocul liniei 
însă în urma presiunii lor le-â succes a întră în tranşeele noaste unde nu au 
putut sta decât câteva ore şi de unde prin contra-atac grupele noastre armate, 
cari îi aşteptau acolo prin o luptă plină de entusiasm şi înflăcărată i-a curăţit. 
Pe sectorul de răsărit, cu deosebire dealungul liniei dela Sczara, Stochod şi Zlota- 
Lipa am alungat mai multe detaşamente volante duşmane. Spre sud de Widosyt 
şi spre nord-ost dela Novogcodek am avut întreprinderi norocoase şi pline de 
succes, am aruncat în aer mai multe puncte de întărituri aducând 75 de prizoni- 
nieri şi 5 aruncătoare de bombe.

Linia de luptă a Archiducelui Iosif: In valea Bistriţei spre ost dela Rârli- 
baba şi spre sud dela Mestecăneşti, ,cu ocazia încercărilor de înaintarea ce le-am 
întreprins contra tranşeelor ruseşti; am ,prins peste 700 de oameni şi mai multe 
maşini de puşcat.

Pe linia de luptă a Comandantului Mackensen şi pe Frontul macedonean: 
Situaţia este neschimbată.

Berlin 1 Aprilie 1911 Frontul apusean: încercările de înaintare şi atac în
dreptate de detaşamente tari englezeşti în regiunea dintre Lens Arras, au e- 
şuat. Spre sud-ost de Arras, am respins toate contraatacurile mai multor bata
lioane duşmane, îndreptate contra satului Henin sur Coreul, care e în posesiunea 
noastră. Englezii şi-au înaintat tranşeele avute lângă drumul dela Perrenes şl 
între afunzimea dela Valea Omignon cu circa 3 Kilometrii, dar numai prin lup
tele cari au decurs şi cari le-au adus pierderi nescris de mari. — Dealungul 
drumului ce conduce dela Soişpns în spre nord-ost, trupele duşmane situate a* 
colo au fost ţintă perfectă a bateriilor noastre şi a mitralierelor. — Rezultatul »în
cercărilor noastre de înaintare în direcţia, nordică delà Reims a fost că am a- 
dus numeroşi prizonieri fără ca noi să fi suferit vre-o pierdere. — Am alungat 
la moment toate acele detaşamente duşmane, cari au căutat să ne atace noaptea 
în ţinutul din spre sud de Cambres spre ost dela St. Mihiel şi în pădurea 
Parroy-

Fiontul răsăritean: Nu a obsenit nici un eveniment mai esenţial.
Pe frontul Macedonean situaţia este neschimbată. Aviatorii noştrii au do

borât două baloane legate duşmane, şi au bombardat cu succes taberile ţrupelor - 
duşmane aşezate la Cotitura Cernei.

Ludendorff 
şeful statului major

Gomuatcafiil oficial al Marelui Garfler German.
Berlin 2 Aprilie: Ieri s’au desvoltat lupte mai violente întru Arras şi Aisne, 

tot asemenea şi azi de dimineaţă; cu deosebire au fost violente dealungul drumu
rilor făcute în ’mod artificial numai acum în regiunile dela Bapaument, Croisille 
şi Cambray.

Spre apus delà St. Quentin atât Englezii cât şi Francezii au aruncat puteri 
mari în lupte, cari puteri însă s’au înfrânt în mai multe rânduri de focul artileriei 
noastre şi numai după pierderi foarte considerabile, pe lângă cari ne-au mai lăsat 
şi 50 prisonieri şi mai multe mitraliere au putut să ocupe un pic de teren dela trupele 
noastre cari s’au retras din nou în poziţiile lor. Pe ambii ţărmuri ai canalului 
Aisne precum şi pe platonl Vrigny numai pe lângă pierderi atât de mari au pu
tut Francezii să înainteze şi anume foarte puţin. — Toate atacurile încercate de . 
duşman în Champagne au eşuat în focul artileriei noastre, care cunoscând în toate 
amănuntele terenul a înfrânt pe duşman. — Focul distrugător al artileriei noastre 
îndreptat asupra tranşeelor duşmane, a împiedecat prin precisiunea sa mişcarea 
trupe or franceze ce se pregăteau de atac, iar contra atacul proiectat de francezi 
îc contra înălţimii situate spre sud de Ripont a fost sdrobit.

Frontul răsăritean; Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Prin focul 
nostru am făcut sa eşueze o încercare de înaintare rusească din regiunea situ
ată dealungul Diinei. Spre apus dela Luck la Svimichy. trupele noastre de as alt 
au adus mai mulţi prizonieri din tranşeele duşmane.

Linia de luptă a Aichiducelui Iosif : In Carpaţii păduroşi, exploratori noştrii 
pe la Ludovan în decursul pribegirii lor spre a şpiona pe duşman cu o ocazia 
au pustiit un câmp întreg care era minat de duşman. — Pe ambele margini dela. 
Valea Uzului Ruşii pe o lăţime de 7 klm. după o pregătire de teren cu art/leriè 
eri au îiidreptat atacuri Tari contra înălţimilor situate la graniţă. Spre sud- 
vest dela lacul Boirân im atac mare de al ruşilor într’un loc a fost zdrobit de 
artileria noastră, iar în altul a fost prăbuşit prin luptă foarte apropiată între 
trupe. Atacurile mai mici parţiale întocmai ca şi cel principal de asemenea 
au eşuat.

Grupa armată a Comandantului Mackensen : Nu e nici o noutate.
Frontul macedonean : In strâmtoarea lacurilor a rămas fără nici un rezultat 

încercarea de înaintare cu scop de explorare a duşmanului. Spre sud-vest dela 
Iacul Doiran, o grupă de asalt de-a noastră a pătruns în posiţiile Englezilor a 
bătut în parte pe paşnici şi s’a reîntors cu număroşi prisonieri.

Coaumicatul oficial aT marelui Cartier Anstro-flngar.
Budapesta 2 Aprilie: Frontul răsăiitean: Pe linia de luptă a Archiducelui 

Iosif, operaţiile de luptă în mai multe rânduri s’au înăsprit. In valea dela Slănic 
am respins un atac rusesc mai slab, în valea Uzului şi spre sud îndreptase duş
manul însă un atac mai puternic, dar şi pe acesta I-ara respins. In Carpaţii pă
duroşi detaşamentele noastre de explorare au săvârşit muncă încoronată de suc
cese. In Galiţia ostică şi în Wolhynia nu s’au întâmplat evenimente mai 
esenţiale.

Frontul italiau şi sud-ostin : Situaţia este neschimbată.

T J l t i r a a  o r a .
Întrevederea din marele cvartler german.

Viena 2 Aprilie. Regina Zita având mai de mult dorinţa de a face cunoştinţa 
cu împărăteasa germană, regele Carol şi regina Zita âu plecat azi la marele 
cvartier general german în vizită scurtă la perechea imperială germană. La a-— 
ceastă întrevedere a monarchilor se va prezenta bine înţeles şi , ocazia pentru 
discuţii politice din care cauză ministrul de externe contele Czernin va,, însoţi 
Majestaţile lor la marele cvartier general german unde se află actualminte şi 
cancelarul german.
COMP ,  B R A Ş O V .


